

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Resurgimiento artístico

En estos días que han pasado hemos tenido ocasión de notar un resurgimiento en el ambiente del arte murciano.

García Calvo, con sus valientes pinceladas en varios retratos, dió un aldabonazo a las puertas de la juventud formida y como ecos de una alerta varonil y brioso, parece que contestaron otros jóvenes artistas, ofreciendo sus obras a la consideración pública.

La exposición «Joaquín», primero; luego la de Gil de Vicario, alternativamente, y la de Paso Miralles con sus paisajes y la de Perico Sánchez Picazo, con sus maravillosas flores.

Ha sido esta una verdadera floración de espíritus en pleno invierno, que merece fijar la atención en ella y hacer meditar a todo el que piense en el resaca del arte murciano.

Hace pocos días que también hemos leído en la Prensa madrileña el triunfo alagüeño de otro artista que incubó nuestra Torre bendita: José Planes, el escultor de gran porvenir.

El nombre de Planes parece que es una enseña de reconquista artística, de renacimiento espiritual en Murcia.

Hace pocas noches, en un salón de Bellas Artes, contemplaba Benlliure los cuadros de Joaquín García, pintor murciano que nosotros conocimos, precisamente en el estudio de Planes, de quien era compañero inseparable.

Después escuchamos de labios del Director de Bellas Artes, del inimitable escultor, que había quedado encantado de algunas cosas de la exposición «Joaquín», hasta el punto de solicitar un autorretrato de este joven pintor, para enviarlo a París, donde alcanzaría un galardón seguramente.

He aquí otro artista que ha triunfado, y que desde ahora forma digna pareja en el arte murciano, con su compañero José Planes, los cuales abren sus almas al mundo del arte, para ofrecer a Murcia días de gloria.

Y como lo que hace falta para un resurgimiento artístico es el estímulo, ya está este inquietando los corazones de otros tantos jóvenes, a los que la digna emulación espolea los ingenios.

En lo que está estancada nuestra ciudad es en lo concerniente a la música: aquí, fuera de los eminentes veteranos con que contamos ha mucho tiempo, no se ofrece al aplauso nada que indique renacimiento, renovación de gérmenes fecundos en glorias futuras.

Si el Conservatorio no obra este milagro, nadie lo puede realizar. Por eso este Centro comienza justificadamente su vida con una misión sagrada que cumplir: pasado algún tiempo, él dará cuenta de su labor y si a los nombres de Planes, de Joaquín García, de García Calvo, de Gil de Vicario y otros pueda agregar otros nombres que sean otras tantas esperanzas en el arte de Fernández Caballero, habrá que rendirse a la evidencia, y el terruño, este solar tan amado y tan vituperado por sus propios hijos, podrá pasear con orgullo su hidalgía artística, del brazo de la hermana Valencia, en la que debemos poner nuestros ojos todos los días sentimos la santa idea de la renovación.

Nosotros entendemos que en Murcia, lo que hace falta es restar un poco de espacio a la política, para dárselo al arte; porque de este modo únicamente podrá transformarse el ambiente.

Para ello es preciso no fustigar las iniciativas, vengas de donde vinieren, ni ver a través de las personas las nuevas fuentes de regeneración y de cultura.

ALICANTE

La noche de reyes

Empezó bien y... acabó mal. Desde primera hora hasta próximas las doce víéronse animadísima las confiterías y tiendas de juguetes; una gran multitud desfiló haciendo compras para los niños.

Los niños, que allá en sus camitas, soñaban ya con los regalos espléndidos ofrecidos por los Magos. Y los padres, los padres buenos, también sentíanse dichosos atisbando el júbilo de sus pequeños.

Otras gentes había para las que la fiesta tiene otro carácter. Y eran las que después de media noche invadían las tabernas: la fiesta de reyes no era para sus hijos. Era para ellos.

Y entre estas gentes menudearon las broncas.

El hecho más grave ha ocurrido esta madrugada en la calle de Alvarez: José Blan Fuster (a) Petit y Vicente Sánchez Mayor (a) Largo, se han acometido con armas.

El primero ha resultado con una herida por arma de fuego en la región sacra del lado derecho: su estado es gravísimo.

El segundo recibió con arma blanca una herida en la cara externa del tercio medio en el muslo izquierdo.

La cuestión se inició en la taberna establecida en la casa número 3 de la calle del Carmen.

Con otros amigos se encontraba allí el Largo cuando llegó el Petit. Como la duena se disponía a cerrar quiso impedirle la entrada.

Insistió el Petit dirigiendo palabras molestas al Largo y a sus acompañantes. Este lanzó a la calle al intempestivo parroquiano y cerró la puerta.

Poco después volvieron a encontrarse en la calle de Alvarez y surgió la bronca que tan sangriento epílogo ha tenido.

Ambos han sido asistidos en la Casa de Socorro siendo luego trasladados al hospital.

El Juzgado, con el inspector de Vigilancia señor Chirana, ha trabajado hasta las seis de la mañana.

También en la plaza de Isabel II rieron Antonio Palomares Pensa y Domingo González Torada.

Este resultó con una herida incisa en la región malar izquierda. Fue asistido en la Casa de Socorro.

Las broncas de menos importancia se han registrado: ha sido una noche de curdas extraordinaria.

Las autoridades hacían bien si pusiesen coto a esas expansiones que tan mal suelen concluir.

Sucesos

Antonio Román de Román, vecino de Granja de Rocamora, llegó a la estación de Andaluces dispuesto a trasladarse a su mencionado pueblo.

Pero, con frecuencia en esto de los viajes, el viajero propone y los cartelistas disponen.

Fue un tris. Un amable desconocido se le acercó a Román de Román y empujándole dulcemente le advirtió que debía subir a su departamento si no prefería quedarse en tierra.

Inmediatamente Román de Román se sintió aliviado de peso e instintivamente buscó en los bolsillos su cartera.

«La cartera! Como alma que lleva el diablo se esfumó: corría sabe Dios en manos de quien.

Y corría asimismo José María Ruiz Giráldez, que en eso de escamotear carteras es un profesor acreditado: precisamente se parece como una gota de agua a otra gota de agua al ciudadano que había empujado a Román de Román.

Fue alcanzado y registrado. Pero la cartera, con unos excelentes papiros que llevaba, ha desaparecido para siempre.

Ramón de Román no volverá a verla más.

Remedios Artiaga Sánchez, Consuelo Martínez García e Isabel Ballester Mora constituyen actualmente en la casa número 11 de la calle de Bazán una colección de cosas raras y curiosas. La exposición es permanente, pero las exigencias de la parroquia obliga a una renovación frecuente: poca muy original en arqueología! La arqueología es una de las dotes especiales del establecimiento.

Pues bien. Las chicas del 11 se salieron de las vitrinas y se expansionaron un poco volcando el léxico más escogido del susodicho establecimiento sobre la vecina Antonia Ferrol Martínez: el escándalo resultó extraordinario.

Las tres «socias» pasaron a la inspección de la Vigilancia acompañadas por unos severos guardias.

Juan Bautista Pérez Gilabert había realizado un negocio.

Después de una ligera discusión, el día 10 de Diciembre entregó dos mil pesetas a Simón Sanjuliani Serrano, que, en cambio, quedó comprometido a entregarle 100 arrobas de aceite.

Quidado que si Juan Bautista no hubiera dispuesto de otro aceite para el coque de Navidad!

Ayer vió a Simón y mandó detenerlo.

Noticias

En la función de su beneficio, celebrada anteanoche en el Principal, obtuvo Ramón Peña un señalado éxito.

No obstante lo desespacible del tiempo acudió una enorme concurrencia.

Ramón Peña fue muy aplaudido.

—Luego permaneció en Santa Pola durante las fiestas de Pascua ha regresado a la corte, con su esposa e hijos, el oficial de la Armada don Fernando Pérez Ojeda.

—La grave enfermedad que venía padeciendo la señora doña María Gilbert Mignel, esposa de don Joaquín de Rojas Puig, ha tenido un fatal desenlace.

El fallecimiento de tan bondadosa señora ha sido muy sentido.

—Después de un regular eclipse reanudó ayer su publicación el periódico «La Provincia», que sigue las inspiraciones de los elementos aún afectos a don Salvador Canals.

—Cuando el diablo no tiene otra cosa que hacer, con el rabo mata moscas!

—El arzobispo de Valencia ha nombrado regente de Penáguila a don Abel García Navarro.

—Don José María Vazquez Verdú ha sido nombrado coadjutor de Campo de Mirra.

Para igual cargo en Rellen ha sido nombrado don Julio Campilla Isach.

—Ha marchado a Zaragoza, con su distinguida esposa, el ingeniero agrónomo don José María Gerona.

—Hállase gravemente enfermo el conocido profesor de música, concertino del Teatro Principal, don Francisco Soler.

—Ha marchado a Valencia don Antonio Vigrana.—6 Enero.

¡Olé los alcaldes!

Nuestro alcalde don Hernán, en bien de la población, piensa cambiar en salón la Gloria, y con afán empezó la destrucción de los pozos. «¿Qué truhán; —pensarán los durmientes de ocasión del Diván del Saló— quitarnos nuestro chiscón un alcalde tan barbilán! ¡Só charrán!

Y ahora, Hernán, con presteza y decisión, y sin miedo al «que dirán» quiere quitar un tapón, —de casote y mazapán— de un edificio rampón que sirve de par avant al susodicho Saló. ¡Celofón!

Mas el mundo santurrón eres que no empujarán las obras de destrucción y dice con fruición: «Se fastidia don Hernán, que no nos quita el tapón» ¡Qué ilusión!

A uno que bebe Champán y si se torca Chiscón —siempre con moderación— ¡a un castizo como Hernán... .. le va a asustar un tapón? ¡So gussón!

(Y ahora un «consonante en án», le aplaude con efusión).

ROBESPIERRE.

El gobernador a Madrid

Conferencia con el alcalde

Esta noche en el correo marchará a Madrid el señor gobernador don Luis Bermejo.

La ausencia de la primera autoridad será breve, acaso de 24 horas solamente, y obedece a causas que están relacionadas con los intereses de esta provincia, sobre los cuales cambiará impresiones con el ministro de la Gobernación y con el presidente del Consejo.

Entre las cosas que tratará con el ministro figura la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de esta capital, a cuyo efecto anoche celebró una conferencia con el alcalde señor García Muñoz, quien le informó del estado de este asunto así como de otros que afectan a las obras públicas y privadas de la localidad.

También cambiaron impresiones muy detenidamente sobre la situación de los albañiles, tomando algunas decisiones en beneficio de los trabajadores.

El señor gobernador hizo suyos los plausibles propósitos del alcalde, y hoy

antes de marchar a Madrid, hablará con los individuos de la Junta del gremio, para comunicarle cuanto se proponen llevar a cabo tanto él como el señor García Muñoz, para que el trabajo no falte.

Deseamos un feliz viaje a nuestro querido amigo señor Bermejo y celebráremos que el éxito corone las gestiones que en bien de Murcia va a realizar.

Las costas del Mar Menor

PUERTO-MURCIA

II

Relacionado directamente con el objeto de esta campaña, que hoy sostenemos en beneficio único y exclusivo de todos y cada uno de los habitantes de la hermosa tierra murciana, ha llegado a nuestras manos un folleto editado en Madrid el año 1898 y del que es autor el Excmo. Sr. D. José María Barneuo.

En ese pequeño folleto, se encuentran antecedentes clarísimos y muy atinadas observaciones sobre lo que fué, sobre lo que es, y sobre lo que podría ser la Albufera del Mar Menor, y se destruye el equívoco, a que ya en tiempos dió lugar la discusión del proyecto, por la enemiga, falta de toda base razonable, lanzada por elementos pescadores, que armados de la rutina, dijeron era un perjuicio para la pesca libre la canalización y dragado de dicha Albufera.

Hemos leído detenidamente, mejor aún, hemos estudiado con verdadero cariño la obra patriótica del señor Barneuo, y francamente confesamos que pocas palabras pueden agregarse en defensa de un proyecto que creemos tiene raíz en el pensamiento de todos los murcianos, siquiera una apatía, que carece de apelativo, lo haya relegado al olvido.

Funda su idea el señor Barneuo en las emanaciones perniciosas de ciertas plantas marinas, que pútridas a flor de agua, extienden su influencia malsana a todos los pueblos comarcanos e introducen en la sangre de toda una raza gérmenes palúdicos y debilidades energéticas, que empobrecen la naturaleza e impiden el completo desarrollo de las energías musculares.

Esta razón, por sí sola, justificaría el empeño que hemos de poner en la realización de nuestra idea, si otras razones de índole económica y positiva no fuesen en apoyo de nuestra tesis rectora.

Y a este objeto y sin movernos intereses bastardos, ni pretender con ello otra cosa que el bien general que ha de reportar la explotación conveniente de una riqueza virgen, cuyo valor lo han encomiado más los extraños que los propios, ímeros examinando una por una las innumerables ventajas de orden físico y de orden material que lleva anejas este proyecto grandioso, que en otra tierra en que se den mejor los frutos de la iniciativa haría años que sería un hecho.

Y antes de seguir adelante, seame permitido dar las más sinceras, las más efusivas gracias a la Redacción toda de EL LIBERAL, en cuyas columnas he encontrado, como no podía menos de suceder, un apoyo decidido y una acogida cordial para mi pobre idea, hija sola de mi acendrado cariño a mi España toda, sin exclusivismos, ni nacionalismos, ni otros «ismos» que hoy imperan, que para mí, la Patria es una sola e intangible y yo soy regionalista en cada Región, para cada Región y nunca olvido que mis plantas posan en mi tierra y yo vivo en mi casa, en cualquier sitio en que me halle, desde el Pirineo al Estrecho, desde el Atlántico al Mediterráneo...

Indulgencia, una gran indulgencia necesito, por parte vuestra, murcianos todos los que tengais la paciencia de leerme, y apoyo, un apoyo decidido habré de solicitar de todos los hombres ilustres, sin distinción de banderías políticas, que laboran desinteresadamente por el bienestar y el progreso de esta tierra bendita, jardín escogido por la Belleza, como la única morada digna de sus méritos y de la que después de vivir en ella únicamente puede decirse con el poeta: ¡De Murcia... al cielo!

José POLO

Pinatar 1919.

NOTICIAS DE RENUNCIACIÓN, SUPRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PÁG. LABRA. ESCUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PÁG. LABRA.

EL SEÑOR
Don Gregorio Villaplana García
HA FALLECIDO
A LAS ONCE DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER
a los 58 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Emilia García; hijos don Gregorio, don Francisco, don Emilio, don José, don Angel, doña Asunción y doña Carmen; hijos políticos, doña Carmen Hernández y don Alfonso Martínez; hermanos, sobrinos y demás familia,
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar en la parroquia de San Andrés a las tres de la tarde del día de hoy, por lo que les quedarán agradecidos.
Murcia 7 de Enero de 1919.
Casa mortuoria: San Agustín, 9.

Intervención de Alemania en el Cantón Murciano

Es el título del último libro del señor Puig Campillo, publicista conocido y altamente estimado por los lectores de EL LIBERAL, que no necesita ser presentado a quienes ya le estiman en todo lo que vale.

El título de la obra y el nombre del autor hacen que empecemos la lectura con viva curiosidad, la cual inmediatamente se torna en interés profundísimo que, caldeándose paulatinamente, nos obliga a hacer una rápida primera lectura; y al pasar la última hoja, se nos viene a las mentes aquel hermoso verso del cordial poeta que se llamó Alfredo de Musset:

«Ton livre est ferme et franc, brave homme! le fait aimer». Eso es el libro de Puig Campillo, un libro fuerte y franco y que además «hace amar», amar al pueblo generoso, protagonista de los tristes sucesos narrados. El asunto del libro es, como reza el título, el estudio de uno de los incidentes de la corta vida política del «Cantón» y es una de las porciones de las más importantes obra del señor Puig Campillo, que viene historiando el federalismo levantino, fragmentaria, pero magistralmente, en trabajos todos ellos ricos en enseñanzas, como la «Biografía de Prefumo», «La Historia de la Cruz Roja en Cartagena» y el que dá ocasión a este artículo; obra que su autor «totalizará» y unificará muy pronto en un solo libro que ya tiene en preparación y que se titula «El Cantón Murciano».

El señor Juderías y Leyot, trabajador benemérito, si bien a veces un poco parcial (con tan simpáticas y patrióticas parcialidad) titulaba su discurso de ingreso en la Academia de la Historia: «La reconstrucción de la Historia de España desde el punto de vista nacional», y se lamentaba en él de que actualmente no dispongamos de una historia propia, porque las existentes «preciso es reconocerlo; no reúnen las condiciones que sería necesario exigir de ellas para que nuestro pueblo tuviera una idea exacta de lo que fué». Y en cierto modo tiene razón el señor Juderías, porque «exceptuando los cuatro tomos del admirable manual científico de Altamira, «Historia de España y de la civilización española», creemos también que ninguna Historia reúne las condiciones a que aludió el malogrado, laborioso académico; y aún la misma obra del sabio Altamira está incompleta, puesto que termina en los primeros años del siglo XIX, cuya historia, que formará un último volumen, tiene prometida el ilustre maestro y esperan impacientísimos sus discípulos y admiradores. Después de pronunciado el discurso de Juderías ha empezado a publicarse una obra que formará época en este orden de estudios: la magistral «Historia de España y de su influencia histórica» del sabio académico y catedrático de Historia Universal en la Universidad Central don Antonio Ballesteros, cuyo primer tomo acaba de aparecer.

Pues bien; esa falta de obras de conjunto tal vez dimana de que aún está casi completamente por hacer el estudio parcial, monográfico. «Hasta que todas las partes de la ciencia no sean dilucidadas en monografías especiales —dice Renan en «El Porvenir de la Ciencia»—, serán prematuros los trabajos generales. Prematuros y sin valor

substantivo». Y añade: «Y las monografías no son posibles sino en especialidades severamente delimitadas».

Este aforismo podía servir de divisa al señor Puig Campillo, que ha acotado el campo de sus investigaciones y no se cansa de recorrerlo afanosamente en busca de un dato nuevo que aumente el acervo ya rico que posee.

En la colección de los datos, en la parte estricta de su labor, el señor Puig Campillo pone a contribución todas las fuentes del conocimiento histórico y espurga archivos municipales y parroquiales (esos archivos eclesiásticos que, cuando se estudian metódicamente, aportarán, sin duda, luz vivificante a oscuros rincónes de nuestra Historia) y como hombre pensador de todos los secretos de su técnica, utiliza sabiamente el Folklore y la tradición directa.

Y cuando el investigador posee ya los datos, el señor Puig Campillo que reúne las tres facultades que Luciano de Samsosata exigía al historiador, con la «fuerza interpretativa» pesa el valor de cada dato; con el «entendimiento político» lo sitúa en el adecuado punto del desarrollo evolutivo y lo articula con los antecedentes que lo originaron y con los consecuentes que él originó; por último, con la «libertad de espíritu» y con la franqueza de expresión da forma verbal a lo elaborado por su entendimiento, una forma clara y sencilla, y, por su claridad y sencillez, simpática, atrayente.

Empieza su libro nuestro autor con una afirmación honrada y valiente de historiador que tiene pleno concepto de su función; empieza diciendo: «Estas páginas son puramente históricas y esta condición no se aviene con la neutralidad». En efecto, todo hecho histórico es «bueno o es malo»; cómo permanecerá neutral sin dejar de ser hombre? El historiador es neutral mientras no es más que investigador, erudito; pero, llegado el momento de la construcción histórica, el historiador, que ha de ser un psicólogo (todo problema histórico es un problema de mecánica psicológica—ha dicho el gran Taine—) ha de ser además un artista según siente y dicen todos los grandes historiadores y basta el recuerdo del gran don Marceino, que en su discurso de ingreso en la Academia de la Historia sienta esa afirmación, para no recargar este artículo con nombres que el del gran montañés hace innecesario.

Después, narra sobriamente, pero de un modo eficazmente instantáneo, los sucesos políticos tan tristes, que se desarrollaron desde aquella tarde de 11 de Febrero del 73 en que la Cámara Española aceptó la abdicación de don Amadeo, el buen rey a quien los españoles no permitieron que lo fuera y que, mejor que Francisco I de Francia, merece el título de Rey Caballero. Y cuenta luego como se recuerda el alzamiento carlista y se exterioriza la indisciplina militar. Cuenta cómo hubo que disolver las Cortes y convocar otras Constituyentes, que se reunieron en 31 de Mayo para elaborar la Constitución Federal y que resultaron incapaces; pero antes del 31 de Mayo, el 29, la disciplina había llegado a Cartagena y la marinera de la fragata «Almansa», daba al aire los dos gritos sa-

El momento que pasa...

LA HORRIBLE DESGRACIA...

En el pueblo se calmado por la vida quieta un crimen distrajo nuestra atencion...

Y nosotros que amamos a los niños porque vemos en ellos los defectos de los hombres...

En las brumosas tabernas que nos recuerdan las cuadradas de Jordanes y Toniers...

Hay siempre en estas tragedias algo muy íntimo; muy secreto que tal vez asemeja a flor de labios en la plebe...

Diseguramente cosas fantásticas y enojosas cosas absurdas, algunas que hacen correr por vuestras espaldas el calor del miedo...

Hoy los sempiternos tertulianos rindieron memoria al muerto en el pitoresco corrillo de la puerta...

El cronista los sigue van un poco tristes y un poco sentimentales. Entrar y se extrañan de todo. Uno, el más joven se atreve a catar el vino...

El otro nos daba las JIMEN DE LETANG, Cartagens.

Reunión de los exministros conservadores

¿Hay disidencia? Madrid 6.—A las 9 n.

En el domicilio de Dato se ha celebrado la reunión de los exministros conservadores.

Tanto Dato como los exministros que concurrieron se han mostrado absolutamente impenetrables...

No obstante estas negativas se sabe que a la reunión han concurrido Sánchez Guerra, Besada, Bergamín y Burgos y Mazo.

Se ha concedido importancia a la reunión relacionándola con cierto descontento que existe en el partido conservador...

El próximo discurso También se cree que Dato había expuesto a sus correligionarios las líneas generales del discurso...

Los cadáveres Cerca de Cabo de Plata el mar arrojó dos cadáveres.

La causa de la reunión. También se decía que la reunión de hoy se ha celebrado a instancias de los exministros y no de Dato.

LOS CARTEROS

¿Nuevo conflicto?

Lo que se dice Madrid 6.—A las 11 n.

Se anuncia como probable un nuevo conflicto planteado por los carteros, porque dicen, que en la huelga de Octubre se les prometió aumentarles el sueldo...

Ahora esperaban que a primeros de año serían satisfechos en sus aspiraciones.

Pero se encuentran con que algunos elementos han comunicado al director que nada necesitan.

Han dirigido un ruego al ministro y otro al director de Comunicaciones.

LA AUTONOMIA LA COMISION EXTRAPARLAMENTARIA LA REUNION DE HOY

Los trabajos de la ponencia. Sobre algo de lo que se comede. El voto corporativo. El voto de las mujeres

Madrid 6.—A las 9 n.

Se sabe que la ponencia de la comisión extraparlamentaria se reunió hoy en el domicilio de Maura.

Debatióse principalmente la cuestión del voto corporativo, introduciendo algunas innovaciones sobre el proyecto de administración local del señor Maura.

Se concede el voto corporativo con determinadas limitaciones que serán objeto de estudio especial.

Este punto mereció alguna controversia siendo al fin aprobado a requerimientos de Maura que mostró entusiasmo grande en favor de la reforma.

El voto corporativo se concede unido al voto de elección popular, asignándole a cada Municipio un número reducido. Al determinar las corporaciones a las cuales debe reconocerse esta facultad, se tendrá en cuenta la importancia social que revistan, determinándose las diferencias naturales de población...

Desde luego fué convenido en principio que el voto corporativo de la Ca-

sa del Pueblo también se incluyese. Otra novedad en la ponencia es el voto a la mujer que se concederá con limitaciones según la importancia de las localidades.

Desde luego en la que tengan determinado número de vecinos se concederá el voto a todas las mujeres que sean cabeza de familia, ampliándose en las localidades más pequeñas para las mujeres bien sean viudas, casadas o solteras, siendo estas cabeza de familia.

La concesión se hará por la antigua carta puebla de los Municipios.

Una serie de disposiciones oficiales garantizará que no pueda haber intrusiones en las funciones municipales. No podrá suspenderse a los Ayuntamientos ni a los Juzgados municipales ni a los alcaldes que serán elegidos por los propios Ayuntamientos. No será condición precisa el ostentar el cargo de concejal para poder ocupar el de alcalde.

Esta innovación parece copia de los alcaldes asalariados que existen por determinado tiempo en algunas ciudades alemanas.

Respecto a los concejales se determinará en la ponencia que no podrán desempeñar el cargo nada más que los elegidos en votación con carácter de propietarios o suplentes.

Desaparecerán absolutamente los nombrados como interinos por el Gobierno.

EN PALACIO LA RECEPCION MILITAR

Acto grandioso Madrid 6.—A las 11 n.

La recepción militar celebrada en Palacio ha resultado una grandiosa manifestación de adhesión al trono por parte del elemento militar.

Comenzó la recepción a las tres y el rey vestía uniforme de capitán general con banda y gran Cruz del Mérito militar.

Recibió en su despacho a todos los ministros que vestían de uniforme.

El presidente del Consejo no asistió por encontrarse ausente.

El acto comenzó tocando las bandas de tambores y cornetas de todos los cuerpos de la guarnición la Marcha Real, en la plaza de la Armería.

Después las bandas militares interpretaron obras de concierto.

Desfilaron ante el rey los capitanes generales Weyler y Pidal, generales de distintas armas y comisiones de los centros y organismos del Ejército y de la Armada.

La recepción El Soberano recorrió el círculo formado en el salón de los Tapices, donde se verificaba la recepción.

Saludó individualmente a cuantos se encontraban allí.

Seguidamente se verificó la recepción de los generales con mando y los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

Los temporales en España EN CADIZ

Va cesando el temporal Madrid 7.—A la 1 md.

Una lancha pescadora del puerto de Santa María ha desaparecido.

Los tripulantes se han salvado, excepto uno que ha perecido.

Los barcos de guerra Varios barcos de guerra necesitaron entrar en el dique para reparar algunas averías producidas por el temporal.

EN SEVILLA Grandes daños Los daños causados por el temporal son mayores de lo que se creyeron en un principio.

Muchos edificios particulares tienen grandes desperfectos.

En las plazas han sido derribados muchos árboles, postes y cables eléctricos.

Uno de esos cables cayó sobre un individuo, matándole.

EN EL FERROL De arribada forzosa El vapor yanki «Wancie» entró en este puerto de arribada forzosa.

Procede de Brest y lleva a las Estaciones Unidas material de aviación.

Tiene rota la hélice. Desplaza seis mil toneladas.

EN PALACIO LA RECEPCION MILITAR

Rodeaban al rey cuantos componen su Casa Militar, ayudantes de campo y de órdenes efectivos y honorarios, oficiales mayores de Alabarderos, jefes y oficiales de la Escolta Real y Grande de España que son militares.

Según desfilaban los militares se colocaban a la derecha del rey.

El general en jefe del Cuerpo, encargado de hacer las presentaciones, después de saludar al Soberano iba nombrando a cada uno de los jefes y oficiales que desfilaban.

El rey conversaba con todos, estrechándoles la mano.

La recepción duró tres horas. Fué en conjunto brillantísima.

Los agregados militares y navales También recibió el rey a primera hora a los agregados militares y navales de las embajadas acreditadas cerca del rey, a los cuales se había invitado expresamente al acto por encargo del monarca.

En los alrededores del Alcázar Durante el tiempo de la recepción la muchedumbre presenció el desfile en los alrededores de Palacio.

Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia Al salir de cumplimentar al rey, el ministro de Gracia y Justicia manifestó que había recogido un decreto firmado disponiendo el reparto de cantidades a las sociedades protectoras de los niños delincuentes.

EN EL FERROL De arribada forzosa El vapor yanki «Wancie» entró en este puerto de arribada forzosa.

Procede de Brest y lleva a las Estaciones Unidas material de aviación.

Tiene rota la hélice. Desplaza seis mil toneladas.

EN ALMERIA Continúa el fuerte temporal. La población está a oscuras a consecuencia de la rotura de los cables eléctricos.

EN GRANADA Caminos y casas inundados a consecuencia de las lluvias torrenciales.

Las aguas de los ríos arrastran animales muertos, muebles y árboles.

Los daños en los pueblos de la vega son considerables.

Los trenes llegan retrasadísimos.

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Grippe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos. CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

LOGRONO Filón de carbón Madrid 7.—A la 1 m. La Sociedad Hullera del Ebro ha encontrado en el pueblo de Frejano un gran filón de hulla superior. Los ingenieros aseguran que los yacimientos son importantísimos. Se ha constituido una empresa con 17 millones para la construcción de un ferrocarril y la explotación de la mina.

Barcelona El acto de afirmación monárquica Madrid 6.—A las 11 n. Se ha celebrado en la Capitanía general el acto de afirmación monárquica con éxito extraordinario. Cataluña ha respondido espléndidamente al llamamiento de la comisión de personalidades catalanas.

Una lámpida Madrid 7.—A la 1 md. En la barrida de San Andrés se ha celebrado la ceremonia de colocar una lámpida dando el nombre de Fabra Puig al antiguo paseo de Santa Eulalia. Los obreros de la fábrica de Fabra solicitaron del Ayuntamiento el cambio de nombre para perpetuar su agradecimiento a los patronos. Asistieron al acto el capitán general el gobernador y el Ayuntamiento en corporación. La ceremonia fué amenizada por una banda de música. También asistieron representantes de la Diputación y muchas personalidades. Una comisión de obreros descubrió la placa en bronce con el nombre del paseo en testimonio de reconocimiento para el gerente de la fábrica marqués de Abella y su hermano don Ramón Fabra.

Reparto de juguetes A los niños pobres Madrid 6.—A las 11 n. Las autoridades verificaron en diversos establecimientos benéficos reparto de juguetes a los asilados y a los niños pobres. Estos actos resultaron hermosos. También las sociedades particulares repartieron juguetes a los niños.

BILBAO Balparda felicita a Pradera Madrid 7.—A la 1 m. El señor Balparda que tanto se ha distinguido en su campaña contra el nacionalismo vasco ha telegrafiado al diputado señor Pradera felicitándole por el patriótico acto celebrado en San Sebastián. Coinciden especialmente en apreciar que la propaganda bizkaitarra ha deshonrado a las antiguas tradiciones vascas congadadas por su antipatriotismo. Un acuerdo Los maquinistas de los buques navales pidieron a la Asociación de maquinistas navales de Bilbao que en caso de negarse los armadores a utilizarlos para el viaje de regreso, se negaran a sustituirlos. Los maquinistas españoles así lo han acordado.

La entrega de los submarinos No será simultánea Madrid 7.—A las 3 24 m. Informes de origen francés aseguran que la entrega de los submarinos alemanes internados en los puertos españoles no será simultánea. Primero se entregarán los submarinos de El Ferrol. Sucesivamente se entregarán los de Cádiz, Vigo, Cartagena y Santander.

CLINICA GARGANTA MARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA

CLINICA VENEZOL SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA MURCIA

A hacerse cargo de los buques acudirán cazatorpederos ingleses que se posesionarán de los submarinos fuera de las aguas jurisdiccionales. Con los submarinos irán a Inglaterra las dotaciones correspondientes.

Los presupuestos Recomendación de Romanones Madrid 7.—A las 3 24 m. Antes de marchar Romanones a la cacería escribió a todos los ministros encargándoles con urgencia terminasen los presupuestos y se los entregasen a Calbetón antes del jueves, para acordarlos rápidamente.

¿La huelga general? Lo que dice un periódico Madrid 7.—A las 3 24 m. Un periódico de la noche recoge una noticia que está circulando insistentemente. Dicha noticia es que se asegura que se está preparando la huelga general en España, para pedir aumento de salarios.

Alcance telefónico de la madrugada MUERTE DE ROOSEVELT Madrid 7.—A las 4 md. Londres.—En su residencia de Oysterbay, ha fallecido mientras dormía, el expresidente de la República de los Estados Unidos M. Roosevelt. DERROTA DE LOS BOLCHEVIQUISTAS Noticias de Dwick dicen que, el ejército siberiano ha derrotado a los bolcheviquistas, cogiendo 31.000 prisioneros y enorme botín. Diez regimientos del tercer ejército han sido aniquilados.

Curiosidades Una obra curiosa.—Todos los animales se comen.—Lo que se gasta en el mundo.—Platos raros. Si no del todo nueva, interesante y curiosa en verdad, es la nota de actualidad científica. Nos referimos a una obra, bastante voluminosa por cierto, que con el sugestivo título «Los animales que se comen» ha publicado el profesor Tarley-Stown de Londres, y que ya está ocasionando, a pesar del poco tiempo que lleva de publicada, no pocas discusiones y debates.

Grippe (Trancazo, Mosquito) Constipados, catarros agudos, enfriamientos. CURACION RAPIDA Aforina Moreno desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su uso sugérase a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camareros, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

Espectáculos CHANU GIBCOI.—Sesiones a las 6 y 11 y a las 9 y 12. Películas. «La batalla del pueblo».

pre y cuando una hábil mano y un entendido cocinero los sepa quitar el veneno, bien extrayendo los depósitos o glándulas donde se halla almacenada la substancia tóxica o bien sometiendo a combinaciones especiales y a veces no más que a la cocción.

No ocurre así con muchos vegetales, en los cuales, siendo realmente venenosos, como por ejemplo ciertas variedades de setas por más que se los trate de quitar aquella porción; no es posible, pues no hay medio de desprovolverlos del todo del veneno.

La prueba de que todos los animales pueden servir bien preparados para el alimento del hombre, es que si se tiene en cuenta los distintos guisos que en cada una de las distintas regiones del globo se comen, podrá observarse que aun los más raros y nauseabundos constituyen viandas muy solicitadas en ciertos países.

No hace falta recurrir a la rata, cuya excelente carne ha sido bastantes veces comida en algunas ciudades bloqueadas y sitiadas (Zaragoza en 1508, París en 1873) subterráneo tabaco, los ratones y que hoy mismo en algunas zonas se comen por algunas personas de campo y de las aldeas, y que están fuertes, robustas y vigorosas.

Tampoco necesitamos referirnos al gato, superior a la liebre como más blanca, tierno y agradable al paladar, muy buscado por algunos señores de París y caprichosos melijetes; ni mucho menos nos hemos de referir a la carne de caballo ni a la de camello, que preceden de animales que se los comió y comió con gran esmero para desde luego dedicarlos a la matanza y a la alimentación.

Más antehigiénico, sin serlo tampoco, debería parecerse la carne de toro, que después de haber sido lidiada y a veces hasta fogueada en nuestras plazas, se expende y se come y es muy del agrado de muchas personas de buen paladar.

Pero dejando estas comidas (aun las hay más raras, como las de ciertos reptiles venenosos muy comidos por la gente de campo en algunas regiones de Asturias y Andalucía) citamos las viandas esquimales de foca; las de toda clase de pecados, hasta crudos en las tierras boreales.

Curiosidades Una obra curiosa.—Todos los animales se comen.—Lo que se gasta en el mundo.—Platos raros. Si no del todo nueva, interesante y curiosa en verdad, es la nota de actualidad científica. Nos referimos a una obra, bastante voluminosa por cierto, que con el sugestivo título «Los animales que se comen» ha publicado el profesor Tarley-Stown de Londres, y que ya está ocasionando, a pesar del poco tiempo que lleva de publicada, no pocas discusiones y debates.

Prestando en cierto modo de la parte técnica, no tan clara como era de desear a juzgar por los comentarios que a la nueva obra dedican casi todas las revistas inglesas y bastantes de la Europa continental, recogemos algunos datos de este curioso libro. Según su autor «todos los animales «en absoluto», son susceptibles de servir de alimento al hombre, y aun aquellos que son altamente venenosos pueden perfectamente convertirse en excelentes y nutritivos manjares siem-

JARABE FENICADO DE VIAL
 combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Bronquía, Influenza.
 En todas las Farmacias

AGENCIA HAVAS
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
 3, PRECIADOS, 3
 Anuncios nacionales y extranjeros
 Combinaciones de publicidad en toda la Prensa
 PRESUPUESTOS GRATIS
 PIDANSE TARIFAS
 Teléfono 38 69 - MADRID

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
 DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO
 D. José A. de Otayza y D. José de la Loma
 Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
 ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
 De los 150 alumnos matriculados en la Escuela en el presente curso, 90 han sido preparados en esta Academia.
 Libertad, núm. 15, Madrid
 PIDANSE REGLAMENTOS

EL LIBERAL
 EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicados	11.5 ptas
línea	1400
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, póstuma	1.50 pts.
Reclamos o anuncios preferentes	1.50 pts.
página	0.75
Cuarto plana, la línea	0.10
Anuncios especiales desde el primer día y hasta el primer día	según mostrarse.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporciona los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.
 Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.
 Las esquemas de defunción se reciben en EL LIBERAL usaca momentos antes de cerrar sus ediciones.

¡NO PIERDA V. LA ESPERANZA!
 Aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarle
RECUERDA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS QUE CURAN
CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO
 la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza, las Afecciones de la Garganta, las Laringitis recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Gripe (trancazo), el Asma, el Emfisema, etc.
NO VACILE V. NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO PERO SOBRE TODO
 Tenga cuidado de no emplear sino las **VERDADERAS PASTILLAS VALDA**
 Que son sólo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas 1.50
 Con el nombre VALDA en la tapa
 No las acepte V. jamás sino fuere en esta forma
 Agentes Generales: Vicente FERRER & C^o, BARCELONA

Defectos Físicos Todos se curan

Absolutamente todos se corrigen pronto y rápidamente con los tan modernos aparatos de la conocida y acreditada casa Torrent de Barcelona, construídos con todos los adelantos que la ortopedia moderna exige y aconseja.
 El éxito es siempre seguro, tratándose de niños o personas jóvenes y la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendar de los señores médicos es la más firme garantía de sus buenos resultados.
 Si queréis, por lo tanto, ser perfectos, corregid vuestras desviaciones con los aparatos Torrent y tened muy presente que el representante de dicha Casa se hallará en MURCIA y en el Hotel PATRON únicamente el sábado día 11 del presente mes, donde podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.
 NOTAS - En Villena, el día 8, en el Hotel Alcajano; en Alicante, el día 9, en el Hotel Simón; en Orihuela, el día 10, en el Hotel España; en Lorca, el día 12, en la Fonda de San Vicente; en Baza, el día 14, en el Hotel La Granadina, donde así mismo podrán visitarle. -Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent. -Nombre registrado.

IBUEN NEGOCIO! **Muñecos recortables para los niños**
 Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.
 AMA de cría, para su casa, de 25 años de edad y leche de seis meses. Razón: Calle Alta, 8, preguntando por María Sánchez-Cano.
 Se COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.
 AMA de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: En Aljucer, La Apa recida, preguntando por Concepción Martínez.
 AMA de cría para casa de los padres, leche de siete meses, 19 años de edad, primeriza. Razón: En Alcantarilla, calle Alta, preguntando por Francisco Pacheco.

Catarros Tuberculosis
EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico de las vías respiratorias más eficaz y un reconstituyente energético.
 Cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis.
 Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA LARGA GENERAL
PASAJES A INGLATERRA
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSEORDO PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A **PEREZ ULLIVARRI E HIJOS**
 Barroeta Aldamar, 2 **Quarta Vía, 1**
BILBAO **PASAJES**
 Teléfono, 112 **Teléfono, 11-63**
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS **ULLIVARRI**

Emulsión Marfil al Guayacol
 de Aceite Puro de Nigado de Bacciao con hipofosfito de cal, de rosa y de guayacol
 PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEXANDRIA Y DEL TIBERDADO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO
 Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los débiles, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.
 Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).
 Depósito Central

El Mensajero Español
 (ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)
Agencia de Encargos MARIANO ROS
 de domicilio a domicilio, de **MURCIA, Pascual, 11.-Teléfono, 181**
 Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, Huelva, 33.-LORCA, Canalejas, 33.-ALICANTE, Sagasta, 42.-ALBA CETE, Estrella, 6.-VALENCIA, Lauria, 7.-BARCELONA, Princesa, 33.-MADRID, Arlabán, 8.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet
MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pintoría, 72
 Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
 DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (183)
ALEJANDRO DUMAS (PADRE)
La señora de Monsoreau
 (Traducción de la Casa Editorial Vindar de Luis Tasso)

—¿Cien? ¿y para qué?—dijo el príncipe sorprendido.
 —Para tener por lo menos veinticinco segundos en caso de ataque.
 El duque se estremeció y dijo:
 —¿En caso de ataque?
 —Sí, he oído decir—continuó Bussy—que hay muchos bosques en este país, y no tendría nada de particular que cayésemos en una emboscada.
 —¡Ah! ¡ah!—dijo el duque—¿piensas acaso...?
 —Monseñor sabe que el verdadero valor no está refiado con la prudencia.
 El duque se puso pensativo.
 —Voy a encargar ciento cincuenta—dijo Bussy.

Y se encaminó por segunda vez hacia la puerta.
 —Un instante—dijo el príncipe.
 —¿Qué hay, monseñor?
 —Bussy, ¿crees tú que estaré seguro en Anjers?
 —¡Diantre! la villa no es fuerte; pero bien defendida...
 —Sí, bien defendida; pero puede no estarlo, porque, por muy valiente que seas, tú sólo puedes ocupar un lugar.
 —Es probable.
 —Si no estoy seguro en la villa, y no sigo en ella, toda vez que Bussy tiene dudas...
 —Monseñor, yo no digo que tenga dudas.
 —Bueno, bueno; si no estoy en seguridad, es preciso que me ponga en seguida.
 —Eso es hablar, monseñor.
 —Quiero visitar el castillo y atrincherarme en él.
 —Tenéis razón, monseñor, procuraos buenas trincheras—balbuocé Bussy; pues, como no estaba acostumbrado al miedo, no se le ocurrían palabras de prudencia.
 —Y se me ocurre otra idea.
 —La mañana es fecunda, monseñor.
 —Quiero hacer venir aquí a los Meridor.
 —Monseñor, ¡qué precisión y qué vigor ostentáis hoy en las ideas!... Levantaos y visitemos el castillo.
 El príncipe llamó a sus criados, y Bussy aprovechó aquel momento para salir e ir a buscar al Haudouin, al que halló a poco, llevándolo al despacho del duque.

Una vez allí, escribió cuatro letras, entró en un invernadero, cogió un ramillete de flores, enrolló el papel escrito en torno de los tallos, se fué a la cuadra, ensilló a Rolando, puso el ramillete en manos del Haudouin, y le invitó a que montase.
 Luego, conduciéndole fuera de la villa, como Amán conducía a Marloquea, lo llevó a una especie de sendero y le dijo:
 —Deja andar a Rolando; al extremo del sendero hallarás el bosque, en el bosque un parque, en torno de ese parque un muro, y en el lugar del muro en que Rolando se detenga arrojarás ese ramillete.
 «Aquel a quien se espera no llega—decía la carta,—porque ha venido aquel a quien no se esperaba, y ha venido más amenazador que nunca, porque sigue amado. Tomad con los labios y el corazón todo lo que hay de invisible para los ojos en este papel.»
 Bussy soltó la brida de Rolando, y el caballo partió al galope en dirección a Meridor.
 Bussy volvió luego al palacio ducal y halló al príncipe vestido.
 Respecto a Remy, fué para él cuestión de media hora. Llevado como una nube por el viento, Remy, confiando en las palabras de su amo, atravesó praderas, campos, bosques, arroyos, colinas, y se detuvo al pie de un muro medio derruido cuya cima tapizada de hiedra parecía enlazada a las ramas de las encinas.
 Llegado allí, Remy se levantó sobre los escritorios, ató de nuevo el papel al ramillete y lanzólo con toda su fuerza por encima del muro.

Un grito que resonó del otro lado le dió a entender que el mensaje había llegado a buen puerto.
 Remy no tenía ya nada que hacer, pues no le habían dicho que esperase respuesta.
 Se volvió, pues, por donde había ido, haciendo dar la vuelta al caballo, que se disponía ya a hacer y que dió pruebas de gran descontento; pero Remy le aplicó severamente las espuelas y el látigo y el animal obedeció.
 Cuarenta minutos después volvía a estar en la cuadra ante su pesebre bien provisto de heno y de cebada.
 Bussy visitaba el castillo con el príncipe.
 Remy se unió a él en el momento en que examinaban un subterráneo que conducía a una poterna.
 —¿Qué has visto?—preguntó Bussy a su mensajero—¿qué has oído? ¿qué has hecho?
 —Un muro, un grito, siete leguas—respondió Remy con el laconismo de uno de aquellos hijos de Esparta que se dejaban devorar el vientre por los zorros para mayor gloria de las leyes de Licurgo.
 XXXIII
 UNA BANDADA DE ANGEVINOS
 Bussy logró ocupar de tal modo al duque de Anjou con los preparativos de guerra, que durante dos días no tuvo tiempo ni para ir a Meridor, ni para llamar a su lado al barón.
 Sin embargo, algunas veces el duque insistió

en sus deseos de ir a visitarle; pero en seguida Bussy fingía prietas, visitaba los mequetres de toda la guardia, hacía equipar los caballos de guerra y rodar los cañones, cual si se tratase de conquistar una quinta parte del mundo; y Remy, al ver esto, se ponía a hacer cabestrillos, a repasar sus instrumentos y a confeccionar bálsamos, cual si se tratase de curar a la mitad del género humano.
 El duque entonces reclusaba ante la enormidad de semejantes preparativos.
 No hay que decir que, de cuando en cuando, Bussy, so pretexto de dar la vuelta a las fortificaciones exteriores, saltaba sobre Rolando, y en cuarenta minutos, llegaba a cierto muro y montaba sobre él con tal ímpetu, que cada vez hacía caer alguna piedra convirtiéndolo así poco a poco en una brecha.
 Respecto a Rolando, no había necesidad de decirle adónde tenía que ir; Bussy no tenía más que saltarle la brida y cerrar los ojos.
 —Ya se han ganado dos días—decía Bussy;—sería muy desgraciado si dentro de otros dos días no me ocurre algo venturoso.
 Bussy no hacía mal en contar con su suerte.
 Por la tarde del tercer día, cuando introducían en la villa un enorme convoy de víveres, producto de una requisición hecha por el duque en sus buenos y feudales angevinos; cuando el señor de Anjou, para calárselos de buen príncipe, probaba el pan de los soldados, los aronques salados y el bacalao crudo, se oyó